



德语区汉语教学协会

德语区（含德国、瑞士、奥地利）汉语教学协会为非政府、公益性学术组织，在国际相互交流理解的前提下，致力于提倡和推广汉语教学与研究，促进机构间和学术方面的信息资源交流。

协会成立于1984年，现有350多名以德语或汉语为母语的会员，他们或在大中小学、私立学校及其他教育机构教授汉语课程，或在高等院校从事汉学、汉语教学、语言学和外语教学研究工作。协会为各方面人士提供多元化的跨学科交流平台，旨在将汉语和中国文化纳入各种教学和科研领域。

协会成立时，曾有幸得到王力先生的题词：“汉语教学是一门新兴的科学”。从这个思想出发，自上世纪80年代起，协会不断推动汉语教学与研究这门新兴科学的发展。现在，除了大学和其他成人教育机构以外，德语区已有100多所中学开设了汉语课程。协会的重点活动之一是举办汉语教学讨论会。自1979年协会成立前仅有20余人参加的讨论会起，截至2008年，本协会已经举办了20多次德语区和国际性的汉语教学讨论会，其中包括1999年在德国汉诺威，本会与世界汉语教学学会共同举办的第六届国际汉语教学讨论会，当时也是世界汉语教学学会第一次走出中国，在国外召开大会。2010年9月1日至3日，协会将与瑞士苏黎世大学共同举办会议主题为“汉语走向大众化”的德语区第16届现代汉语教学讨论会。

协会致力于通过与德语区有关部门的联系和交涉，争取汉语进入教学大纲或列入学校课程，以及汉语师资的普及认可。协会提倡编写汉语教材和与汉语教学有关的出版物，独立出版《Sinolinguistica 汉语语言学丛书》和协会年刊《春 CHUN – Chinesischunterricht》，这些刊物收集汉语语言学、汉语教学法、跨文化交流学等方面的论文，介绍汉语教材和汉语考试等新动态，是在欧洲具有重要影响力的唯一一个汉语作为外语教学方面的刊物。协会帮助各教育机构打造汉语课程并提供专家咨询，支持与中方的交流，通过网站提供德语区的汉语教学、课程大纲、教材、师资培训、招聘、学校、出版物、研讨会等相关信息。

协会自2006年起设立“典宁豪斯奖”。此奖每两年一次，授予在汉语教学领域取得杰出成就者。协会自2007年起，每年举办一次“中学汉语”专题讨论会，这是在德国唯一的跨州联合的中学汉语教学论坛。本协会也是德国现代外语教学总会（GMF）的会员，是汉语专业的总会代表。

更多信息详见官方网站：www.fachverband-chinesisch.de

Brigitte Kölla (柯佩琦)